



1月5日，《辛丑年》特种邮票设计者、艺术家姚钟华(左)和中国邮政集团有限公司董事长刘爱力在北京的首发仪式上为《辛丑年》特种邮票揭幕。
■ 新华社 记者 李贺/摄

辛丑牛年邮票来了

2021年是农历辛丑年，在民间又将农历中地支“丑”的年份称为牛年。1月5日，中国邮政在北京首发《辛丑年》特种邮票。

《辛丑年》特种邮票的设计延续了第四轮生肖邮票的“家国”理念，由著名画家姚钟华先生创作。邮票第一枚“奋发图强”，描绘了雄壮有力、一往无前的奔牛形象。公牛四蹄扬起，昂首向前，目光炯炯，表达出不畏艰险、砥砺前行，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的寓意。

第二枚“牛年大吉”，通过大牛与小牛舐犊情深的温馨画面，向全国人民传递家庭兴旺和谐、团圆美满的美好祝愿。

方寸之间，自有天地。生肖文化是中华民族文化及民俗的重要组成部分，生肖邮票的发行，传递着新春祝福和情感寄托，引领着生肖文化的时代风潮，展现了中华民族走向世界的文化自信。

按照十二生肖排序中的动物习性说，农家人一般会在丑时起身喂牛，所以牛与丑配属。随着长期的历史文化发展，

牛被赋予了吉祥、力量、勤劳、踏实、奉献、财富等更为丰富的象征意义。在我国民间还流传着鞭春牛的民俗活动。每年立春日或春节开年，百姓们都会造一土牛，用鞭打土牛的形式象征春耕开始，祈祷来年风调雨顺、国泰民安、五谷丰登。

这套邮票小本票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现，雕刻版呈现的图案细节更加丰富、细腻，配合鲜艳的色彩搭配，使整体图稿显得典雅、庄重。

■ 据新华社

2020年度“十大语文差错”公布 共渡难关、科创板、螺蛳粉等字词上榜



《咬文嚼字》编辑部日前公布了2020年度“十大语文差错”。其中，包括“新冠”的“冠”误读为gu àn；“戴口罩”误为“带口罩”；“共渡难关”误为“共度难关”；“螺蛳粉”误为“螺丝粉”等差错上榜。
■ 据新华社

一、“新冠”的“冠”误读为gu àn。“新冠”几乎每天都在各类媒体中出现，常有人将“冠”误读成gu àn。“冠”是个多音字：读gu ān，名词，指帽子或形似帽子的东西；读gu àn，动词，指戴帽子。“新冠”是“新型冠状病毒”的简称；“冠状病毒”是一种球形病毒，因其外膜上有形似中世纪欧洲王冠上的棒状突起而得名。“新冠”的“冠”取“王冠”之义，名词，当读gu ān而不读gu àn。

二、“戴口罩”误为“带口罩”。“戴口罩”是最有效的防疫措施，在相关宣传中常被误为“带口罩”。“戴”指把物品加在能发挥其功用的身体某部位，“带”指随身携带、拿着某物品。“戴口罩”指将口罩正确地加于口鼻之上，“带口罩”即随身携带、拿着口罩。显然，“戴口罩”能阻止病毒入侵呼吸系统，而“带口罩”无法隔绝病毒。

三、“共渡难关”误为“共度难关”。新冠病毒肆虐，各行各业都面临前所未有的挑战，“共渡难关”成为一个高频词，其中的“渡”常误为“度”。“度”与“渡”均可指跨、越过、经过，古汉语中常混用，但如今二者已分工：“度”与时间概念搭

配，如度日、欢度佳节；“渡”与空间概念搭配，如渡河、远渡重洋。难关，本义指难通过的关口，是空间概念，与之搭配的应是“渡”而不是“度”。

四、“杏林”误为“杏坛”。广大医务人员不顾个人生命危险，逆行出征，在抗疫一线做出重大贡献。不少诗文用“杏林天使”“杏林豪杰”来称颂他们，但“杏林”常被误为“杏坛”。“杏林”与三国吴人董奉有关，据说他看病不收钱，只要求病愈的人在他家附近种杏树，病重者种五棵，轻者种一棵，日久蔚然成林。后世以“杏林”称良医，也指医学界。“杏坛”则与孔子有关，相传孔子曾于杏坛之上授业，后世便称讲学之地为“杏坛”，现泛指教育界。

五、“宵禁”误为“霄禁”。在报道国外防疫措施时，“宵禁”频频见于各种媒体中，但常常被误成“霄禁”。“宵”指夜晚，“霄”指云、天空。宵禁，即禁止夜间活动。大多数人白天要工作，所以许多国家只限制夜间活动。为防疫而宵禁，根本目的是减少非必要的人际接触。“宵禁”与云、天空无关，不能写成“霄禁”。

六、“挤兑”误为“挤对”。在新冠疫情威胁下，许多国家的医疗系统几近崩溃边缘，不少媒体称“医疗资源出现挤兑”。其中的“挤兑”应为“挤兑”。“兑”即兑换；“挤兑”本指银行券持有人争相向发行银行兑换现金的现象，严重时会使银行崩溃，失去兑付能力。医疗资源被挤占，可类比为“挤兑”。“挤对”指逼迫别人屈从，“医疗资源出现挤对”说不通。

七、“副作用”误为“负作用”。有媒体报道，某些防治新冠肺炎的疫苗或药物出

现了“负作用”，这里的“负作用”应为“副作用”。任何药物的药理作用都不是单一的，对特定的疾病而言，起治疗作用的是“主作用”，对治疗无效的其他作用是“副作用”。“副”与“主”相对，强调的是附带。药理学术语“副作用”不能写成“负作用”。

八、误用“叹为观止”形容疫情失控。截至2020年年底，美国新冠肺炎确诊病例超过2000万，病亡人数超过35万，均居世界之最。有媒体在报道相关新闻时称：美国疫情防控形势，让人“叹为观止”。“叹为观止”是个成语，表示所见事物好到了极点。新冠疫情，严重威胁着人类的生命与健康，是人类历史上的大灾难，不能用“叹为观止”形容。

九、“科创板”误为“科创版”。2020年11月，蚂蚁集团发布暂缓上市公告，其中将“主板”“科创板”错成了“主版”“科创版”。“板”指板块，本指地球岩石圈的构造单元，引申指具有共同特点或联系的各个组成部分。“主板”“科创板”是我国多层次资本市场体系的重要组成部分，其“板”取“板块”之义。“版”指用于印刷的上面有文字、图形的底子，“版块”仅用于报刊、节目中。资本市场体系中的“主板”“科创板”，不能写作“主版”“科创版”。

十、“螺蛳粉”误为“螺丝粉”。2020年，广西柳州小吃螺蛳粉走红。不少商家在宣传时错把“螺蛳粉”写作“螺丝粉”。螺蛳，淡水螺的通称，一般个体较小，可食用，肉味鲜美，营养丰富。螺丝，是螺钉的俗称，通常用金属制成，是圆柱形或圆锥形的零件，杆上带螺纹，用于连接、固定。螺蛳粉以螺蛳为主要食材，和螺丝无关。

华融公司原董事长 赖小民一审被判死刑

2021年1月5日，天津市第二中级人民法院公开宣判由天津市人民检察院第二分院提起公诉的中国华融资产管理股份有限公司原党委书记、董事长赖小民受贿、贪污、重婚一案，对被告人赖小民以受贿罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；以贪污罪，判处有期徒刑十一年，并处没收个人财产人民币二百万元；以重婚罪，判处有期徒刑一年。决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

同时，法院判决，对赖小民受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库，不足部分，继续追缴；对贪污所得财物依法发还被害单位。

经审理查明，2008年至2018年，被告人赖小民利用担任原中国银行业监督管理委员会办公厅主任，原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁，中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利，以及职权和地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为有关单位和个人在获得融资、承揽工程、合作经营、调动工作以及职务提拔调整等事项上提供帮助，直接或通过特定关系人非法收受、索取相关单位和个人给予的财物，共计折合人民币17.88亿余元。其中1.04亿余元尚未实际取得，属于犯罪未遂。2009年底至2018年1月，赖小民利用担任原中国华融资产管理公司党委副书记、总裁，中国华融资产管理股份有限公司党委书记、董事长兼华融湘江银行股份有限公司党委书记等职务上的便利，伙同特定关系人侵吞、套取单位公共资金共计人民币2513万余元。此外，赖小民在与妻子合法婚姻关系存续期间，还与他人长期以夫妻名义共同居住生活，并育有子女。

天津市第二中级人民法院认为，被告人赖小民的行为构成受贿罪、贪污罪、重婚罪。赖小民受贿犯罪数额特别巨大，情节特别严重，主观恶性极深。在二十二起受贿犯罪事实中，有三起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上，另有六起受贿犯罪数额均在4000万元以上。同时，赖小民具有主动向他人索取贿赂和为他人职务调整、提拔提供帮助收受他人财物等从重处罚情节。赖小民在犯罪活动中，利用国有金融企业负责人的职权，违规决定公司重大项目，越级插手具体项目，为他人谋取不正当利益，危害国家金融安全和金融稳定，社会影响极其恶劣。赖小民目无法纪，极其贪婪，大部分犯罪行为均发生在党的十八大之后，属于典型的不收敛、不收手、顶风作案，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，社会危害极大，罪行极其严重，依法应予严惩。

虽然赖小民提供下属人员重大犯罪线索并经查证属实，具有重大立功表现，但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，不足以对其从宽处罚。法庭遂作出上述判决。
■ 据新华社